

校園生活

港澳台交換學生住的是復旦大學北苑生活區(外賣/寄明信片/淘寶地址：中國上海市楊浦區邯鄲路 220 號復旦大學北區宿舍)，女生住的是 41 號樓，男生則在隔壁 42 號樓，地理位置算是非常方便：兩分鐘的步行有北區食堂，宿舍前就是公交站，大概兩三站就可以抵達五角場以及地鐵五角場以及江灣體育館站。和台灣大學不同的是，學校會發一卡通，而這張卡非常重要，具備門卡、餐卡、水卡等多項功能，若是遺失也不用過度慌張，趕緊找一下復旦國際處的老師求助！



(圖二)為復旦交換生的一卡通，具有刷宿舍門、食堂、水卡等功能

選課以及課堂觀察

依據東華的選課要求(必須修一堂復旦必修的課以及選修的課)，我總共選了三門課，分別是一堂管理學院的組織行為學、電子商務與移動商務，以及新聞學院的消費心理與消費行為，並且旁聽了一堂英語公眾演講的課程(復旦近八成的課可以旁聽，但建議還是要先問過老師)。

還記得剛開始上課時，我拿出了紙筆準備開始抄筆記，但令人非常意外的是一復旦的學生幾乎都拿著電腦在做筆記，甚至是使用 Ipad 的手寫功能，且每個人非常認真的聽講，上課也很少人在滑手機，甚至是吃東西。對於與老師之間的互動，我認為復旦的學生可說是相當積極，不管今天台上的老師是否在詢問課堂內或外的問題，底下的學生也都非常積極回答。除了大陸本地的學生這麼努力之外，復旦還有許多外國人，又以日本韓國人居多，我在組織行為學的課堂上結交了幾位韓國同學，不僅討論報告認真負責，且積極發言的態度毫不遜於大陸本地同學。

旅遊

四月初時復旦外事處安排所有港澳台交換同學前往揚州、淮安進行「國情考察」，行程內容包含遊瘦西湖、逛揚州老城、參觀周恩來故居等。雖然此次旅程的出發時間(清明連假)，讓大陸每個旅遊景點幾乎是車水馬龍的狀態，也讓行程不停的延後，但透過這個小旅行，我認識了更多來自台港澳的復旦交換生，一路上有他們的歡樂陪伴，真的是非常開心！



(圖三)2019 港澳台春季交換生於周恩來紀念園區前合影

社團

為了能夠認識更多復旦的學生，我加入了復旦啦啦隊(Cheer Leading)，並且也通過考核成為其中的一員。每週二以及周日會有練習時間，每次大概進行三個小時的訓練，練習過程會有教練帶操、練體能，過程中雖有些辛苦，但我成功爭取到在一次上台演出！也讓我在復旦的短暫交換中，認識了更多大陸本地的同學，也認識了很多同樣來自台灣同學，讓我不禁有復旦啦啦隊像家一樣溫暖的感覺。



(圖四)我與復旦啦啦隊成員於2019復旦大學管理學院健康跑活動進行開場舞表演。

實習

上海是亞洲金融商業的聚集地，有很多國際企業的亞洲總部設立在上海。由於在東華念的專業是國際企業管理，因此在上海交換的期間，我給了自己一項任務—希望能夠在國際企業擔任實習生，而出發前也鎖定了幾個公司，包括上海雅詩蘭黛(La Mer、Darphin、Jo Malone 等)、蝦

皮、Zara、小奧斯汀等等。經過一星期的面試後，我選擇在雅詩蘭黛旗下的 Darphin 擔任 PR & Social Marketing 部門的實習生，而經過此次實習的磨練後，我對於品牌策畫的發想，以及產品文案的撰寫逐漸上手，且發現我對於從事在品牌行銷、公關處理方面的工作非常有興趣，也讓我在工作過程中相當有成就感！



(圖五)我在上海 Darphin 朵梵的實習照片。

交換心得

還記得初來乍到復旦時，沒有爸媽暖心的陪伴，只有那詭譎的天氣不停在作怪，讓人格外鬱悶且想回家。日子慢慢過去，我逐漸融入課堂上與同學老師的互動，在社團上也結交了許多復旦本科生以及外國留學生，實習上也逐漸慢慢上手，於是我開始習慣了在上海的生活，更是習慣了在上海的繁忙，導致我竟然在最後打包行李時，對上海產生了依依不捨的情感。

在此，想要感謝與我同住四個月的澳門室友 Crystle，常常聽我抱怨還有分享學業、實習生活的大小事，也很謝謝她滿足我各種對澳門以及粵語發音的好奇心，真的很喜歡人與人之間互相交流的感覺！而我也非常開心認識了好多來自台灣各地大學到復旦交換的同學們，有趣的是一我們總會在食堂吃著包子配豆漿時，一起想念台灣的蛋餅配紅茶。

交換學生，我視為大學必要完成的任務之一，雖然剛開始不習慣在上海的生活，但一旦克服在交換日子裡遇到的困難事，對於往後所面臨的挫折，相信妳/你會更有勇氣去面對，並且更有自信能夠解決問題。